ANOCHE PRESENTARON LIBRO EN LA UCA 

Reflexión sobre el pensamiento

“La evolución del pensamiento en el Paraguay ha tenido poca difusión dentro y fuera de sus mismas fronteras, a pesar de los importantes parentescos con líneas latinoamericanas de pensamiento”, indican Beatriz González de Bosio y Eduardo Devés-Valdés en la introducción del libro Pensamiento paraguayo del siglo XX, que fue presentado ayer, en un acto realizado en el aula magna de la Universidad Católica “Nuestra Señora de la Asunción”.
Se refirieron a la obra Milda Rivarola y Lorenzo Livieres Banks.

“Pocos pensadores han trascendido hacia el espacio continental. Los propios paraguayos no siempre reconocen a sus autores más importantes. No obstante ello, el Paraguay ha tenido una considerable producción a pesar de las dificultades para la edición de libros y la investigación sistemática. La ausencia de un liderazgo universitario hizo que el pensamiento latinoamericano como tal sea una materia pendiente en este siglo XXI en nuestros claustros. Este volumen quiere, al menos parcialmente, dar respuesta a estas carencias”, agregan los responsables del material, que cuenta con el prólogo de José Carlos Rodríguez.

El libro presenta los diferentes enfoques sobre la marcha de las ideas en nuestro país. Algunos artículos son originales y otros reeditados.

“Referentes como Cecilio Báez, Fulgencio R. Moreno, Eligio Ayala, Justo Pastor Benítez, Natalicio González, Víctor Morínigo, Ezequiel González Alsina, por citar algunos, tuvieron importante producción de pensamiento, pero todos ellos eran políticos consagrados, lo que de alguna manera interfirió con el aspecto netamente académico de la obra, la que estuvo ceñida a avatares muchas veces incompatibles con el rigor exigido a la producción intelectual”, agregan los compiladores.

El libro contiene escritos de Raúl Amaral, Guido Rodríguez Alcalá y otros.

