HOMENAJE AL PREMIO NOBEL GABRIEL GARCÍA MÁRQUEZ 

Leyeron “Cien años de Soledad”, en la Manzana

Escritores, artistas, poetas, diplomáticos acreditados en nuestro país, estudiantes de nivel secundario y la viceministra de Educación, leyeron fragmentos de la obra cumbre del escritor colombiano Gabriel García Márquez, “Cien años de soledad”, en el auditorio de la Manzana de la Rivera, en coincidencia con el acto de homenaje que se realiza en Cartagena de Indias (Colombia), por su cumpleaños número ochenta

El primero en leer el texto fue nuestro galardonado escritor Rubén Bareiro Saguier, quien dijo con emocionada voz “Muchos años después, frente al pelotón de fusilamiento, el coronel Aureliano Buendía había de recordar aquella tarde remota en que su padre lo llevó a conocer el hielo. Macondo era entonces una aldea de veinte casas de barro y caña brava, construida a orillas del río de aguas diáfanas...”
La presentación del acto estuvo a cargo del actor Beto Ayala y la comunicadora Natalia Martínez. Las palabras de bienvenida estuvieron a cargo de la actriz Clotilde Cabral, en representación del director general de la Manzana de la Rivera, Fernando Pistilli, quien se encuentra de viaje. 
Por iniciativa del diario Ultima Hora, de Santillana Paraguay; la Academia Paraguaya de la Lengua y de la Manzana de la Rivera, con apoyo del Ministerio de Educación y diversas organizaciones educativas, culturales y de la sociedad civil se realizó dicho acto, a la que asistió muchas personas interesadas en el tema. 

Leyó seguidamente otro párrafo del libro Martha Lafuente, viceministra de Educación; luego el embajador de Colombia, Carlos Bernal; Eduardo de Quesada, embajador de España, hizo lo propio seguidamente; a continuación, Ernesto Campos Tenorio, embajador de México, y el embajador de Cuba, Adolfo Curbelo, también leyeron la obra, al igual que la escritora Renée Ferrer, el director de Cultura de la Cancillería, Esteban Bedoya; Delfina Acosta, Dirma Pardo Carugati, además de alumnos del Colegio Bautista. Estuvieron presentes, además, Martín Almada, Augusto Casola, Lizza Bogado, Luis María Martínez y Zaida Caballero, entre varias otras personas.

