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El Director de Orquesta, compositor, pianista y clavecinista compatriota Diego Sánchez Haase ha lanzado este útil volumen donde compila los aspectos mas resaltantes de la historia musical paraguaya, sumándose así a una escueta bibliografía sobre el tema de la cual el presente libro es apenas el décimo en aparecer. 


El autor inicia sus reflexiones muy apropiadamente con un análisis certero de una realidad muy tangible la cual es la exquisita musicalidad del paraguayo, tema anteriormente anotado admirativamente por los primeros misioneros españoles. La tradición no se ha diluido sino que sigue presente y su testimonio son las magníficas composiciones de personas incluso con carencia de formación musical. 


En otro capítulo Sánchez Haase escribe sobre la polca, la guarania, el purahéi, el rasguido doble, el compuesto, el valseado y la avanzada. 


Todas estas expresiones tienen sus ejes en los instrumentos populares que son el arpa, la guitarra y el requinto. 


La evolución musical paraguaya necesariamente debe inventariar la ciclópea presencia de un Agustín Pío Barrios, Herminio Giménez, Carlos Lara Bareiro, Emilio Biggi, Juan Max Boettner, Juan Carlos Moreno González, Remberto Giménez, Luis Cañete, Florentín Giménez, Mauricio Cardozo Ocampo, Agustín Barboza, Eladio Martínez y otros dedicando necesariamente un capítulo aparte a José Asunción Flores. 


Recoge mas adelante aspectos menos abordados de la historia musical paraguaya como el recorrido lírico con la ópera en el Paraguay y la zarzuela con un inventario de los coros y solistas mas destacados. 


Un capítulo aparte también merece la tarea investigativa del autor sobre la accidentada historia del himno nacional paraguayo la que incluyó una célebre polémica entre Remberto Giménez y Manuel Mosqueira.


Sánchez Haase utiliza la valiosa investigación previa del maestro Luis Szarán y concluye con un capítulo sobre la enseñanza musical en el Paraguay, es decir con el futuro de esta disciplina.


Como apéndice aparece un catálogo de los principales creadores de música erudita en el Paraguay y sus obras mas difundidas. 


Este libro de más de un centenar de páginas constituye una útil contribución a la reducida bibliografía  musical paraguaya y su aporte es de indudable valor para todos aquellos interesados en un estudio mas acabado de la música en nuestro país. Las escuelas, los conservatorios y los jóvenes interesados en una carrera  musical encontrarán en sus páginas una guía indiscutible y un motivo para ahondar en el rico acervo paraguayo de esta expresión artística.


Mucho se habla en nuestro medio de la necesidad de que los jóvenes asuman roles de liderazgo y que ocupen los espacios que le corresponden por su número y por su representatividad en los marcos sociales. Diego Sánchez Haase no ha hecho otra cosa que plasmar en este libro una experiencia respetable a pesar de su juventud. El mismo sin embargo lo convierte en un paradigma para sus coetáneos. El, al mismo tiempo personalmente es un ejemplo de las virtudes que necesariamente traen consigo el éxito profesional, es estudioso, dedicado, humilde, riguroso, perseverante y últimamente patriota porque todo lo hace en favor de su sociedad.  
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