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                              -ARGENTINA-



Visión de contexto.

En la Argentina , la Generación del Ochenta logra a través de su modelo agro-exportador ,  insertarse con grandes logros , en el  acelerado escenario internacional . Pareciera que el éxito le sonríe indefinidamente a la Nación , como asimismo a los sectores que detentan el poder económico. El elitismo está en su apogeo.

No solamente se realizan grandes negocios y negociados , sino también se produce la remodelación edilicia de la ciudad de Buenos Aires y un cambio radical en las costumbres y forma de vida , que concluirá en un endeudamiento público y privado.

La década del noventa arroja  en Buenos Aires ,  una bocanada de aires renovadores fundamentalmente en la gente joven. Los nuevos aires se manifestaran con la Revolución del Parque ,donde un grupo de ciudadanos exige  al Gobierno Nacional ,acabar con la fiebre de la corrupción.  Juan Balestra un testigo de los acontecimientos describe el escenario :

La honestidad transa con la codicia : ha llegado la hora de la coima: robo con hipocresía y encanallamiento, la peste mas persistente de las democracias. No se denuncia públicamente los casos, pero no se habla de otra cosa en las acres maledicencias de la calle y el Club , que no contienen ni el pudor de la letra de molde  ni la responsabilidad de lo escrito. El gobierno ha puesto el timón en la proa:, en vez de contener con su ejemplo, es el primer desviado por el oleaje ; de alli las complacencias y ocultaciones , cuando no las complicidades....

Buenos Aires debe ser , ya es, en la ilusión –acaso en la adivinación – reinante ,París o Londres. La especulación se irradia al campo : la tierra sube de valor , a saltos :los viejos propietarios  ... se encuentran millonarios de golpe .1
Este clima de corrupción que desencadena en la Revolución del Noventa es el que despierta el interés de Juan B. Justo , hacia las cuestiones socio- políticas. En ese momento , el futuro dirigente socialista , es un joven médico recientemente iniciado en su profesión , a quien le corresponde como integrante de la Cruz Roja , presenciar los acontecimientos y atender los heridos en la revuelta. Justo simpatiza , como observador con los ideales del movimiento  , que se centraban fundamentalmente en acabar con la corrupción y con las dolosas practicas políticas. A estos acontecimientos, se sumará la situación de indigencia de los sectores de trabajadores , ya sean inmigrantes o criollos  - que observaba a diario en el hospital público – y que estaban totalmente abandonados tanto por la dirigencia política como por el Estado. La lectura de El Capital de Carlos Marx , incidirá para concretar la concepción de un partido político hacia 1896. 

Los fundadores del Partido Socialista, son tanto profesionales como obreros y desarrollaron una labor fundamental en la sociedad argentina de las primeras décadas del siglo. Consideraban que el socialismo sólo puede organizarse, sobre la base de  una clase trabajadora y consciente y educada en sus derechos y deberes y  no sobre masas amorfas , instintivas , guiadas por pasiones e impulsos momentáneos , que pueden llevarnos a triunfos efímeros , para estar mañana aliadas con nuestros enemigos.2  

Entre 1896 y 1900, surgen diversas instituciones como el Centro de Estudios , la Escuela Libre , la Biblioteca Obrera y las Sociedad Luz. Las principales preocupaciones de Justo y del  socialismo serán en un comienzo la lucha contra el analfabetismo ,el alcoholismo y las enfermedades sociales , como único medio para mejorar la situación de los sectores marginales. En esta primera etapa de funcionamiento del partido es cuando se incorpora Enrique Del Valle  Iberlucea cuya visión del socialismo es mas radicalizada que reformista , en contraposición con la de Juan B. Justo quien afirmaba que :

el partido obrero es ante todo un organismo de trabajo social. No vive de símbolos, de nombres de personas ni para fines personales. Somos un taller y una escuela de trabajo político , de estudio  e investigación , de esclarecimiento, de propaganda, de organización electoral y nuestros locales , son, ante todo, 3  lugares de trabajo. 

Perfil e Itinerario

Enrique del Valle Iberlucea, nace en 1877 en la provincia española de Santander aunque desde niño se radica en argentina  con sus padres.

La ciudad de Rosario fue testigo de sus primeros pasos en educación ya que allí cursa estudios primarios y secundarios en el emblemático Colegio Nacional Central. También allí exhibe sus primeras dotes de orador y periodista en los órganos que el mismo crea:  Fiat Lux y La Revista  Asimismo crea el Instituto cultural Alberdi  y más adelante el Centro Socialista.

Terminados sus estudios secundarios se traslada a la Capital Federal a completar los estudios en jurisprudencia. Paralelamente consolida su ideología marxista principalmente las propuesta colectivistas con el objetivo de llevar el socialismo a las instituciones.

En 1902 ingresa al partido Socialista y comienza a publicar varias obras a la vez que edita la  Revista Socialista Internacional y Nueva Humanidad. Por otra parte,  desarrolla labor docente  en el Colegio Nacional de Buenos Aires, en el  Nicolás Avellaneda y en la Universidad de La Plata donde además desempeña tareas de gestión y gobierno.

En el año 1913 ingresa al senado como representante del Partido Socialista ,  batalla contra un congreso en su mayoría conservador que frenará y rechazará la mayoría de sus proyectos.  

Ideas y planos de acción

El registro de su vida hasta el ingreso a la escena política moldea el andamiaje ideológico y de acción que desplegará Del Valle Iberlucea  hasta el momento de su muerte,  evaluar su obra no obstante solo a través de sus aportes parlamentarios sería insuficiente ya que la misma es vasta, heterogénea  y desciende a diversos ámbitos allí donde Iberlucea  intenta el cambio. 

Esta comunicación  es una primera aproximación al trabajo de este autor que ha despertado interés en varios escritores, aunque en su mayoría los escritos que de él se han publicado son descripciones de sus proyectos o se vinculan a temas fragmentados o a resaltar aspectos de su biografía. No existe una obra de análisis e interpretación integral de las tendencias orientadoras de su pensamiento  vinculadas al contexto.

Las esferas de interés donde impacta con sus proyectos y producciones culturales van marcando y reflejando los vectores centrales que conforman su línea de pensamiento.

Señalamos que toda su labor se orienta al cambio social y en este sentido se registran acciones para el cambio inmediato o cambio de situación de una persona, que se enmarcan en los juicios de defensas individuales,
 o acciones de concientización y legitimación ideológica a través cursos,  conferencias y charlas en diversos ámbitos y círculos comunitarios.

En tanto su tarea parlamentaria no se aleja de los postulados anteriores y la variada gama de proyectos tienen como centro de atención y renovación al hombre como individuo e  inserto en la comunidad. Una comunidad entendida de manera más amplia como una sociedad más justa.

En dicha  sociedad, las  problemáticas del ciudadano, situación del obrero, el universo del trabajo, y  la situación de la mujer, a manera de ejemplo,  van entretejiendo las preocupaciones y temáticas de interés y a la vez exhiben un profundo conocimiento de la sociedad real en la que transita. Precisamente a partir del examen de contexto es que elabora sus proyectos de ley intentado modificarlo a través del quiebre de las estructuras existentes.

Determinar los valores políticos de este personaje no es tarea sencilla porque resulta claro que  Del Valle Iberlucea  transita dos itinerarios  , que aunque vertebrados por las mismas ideas son diferentes. Uno es el mundo real representado en el ámbito concreto donde realiza sus aportes creando y reformando. Otro es el mundo ideal al que aspira motorizado por los  ideales socialistas. 

En este sentido Del Valle Iberlucea  se inspira y actúa de acuerdo con la doctrina del socialismo , pero  sin desprenderse de la militancia, con una vocación marcadamente internacionalista . Luego de 1917  , adhiere a la revolución Rusa, actitud que lo separará aún más profundamente no sólo de sus adversarios políticos,  sino también de sus amigos partidarios y es esto también en parte  ,causa de su desafuero.

El personaje analizado,  es para esta etapa uno de los actores que representa  la contra-mirada o la mirada crítica y marginal a un modelo que era defendido con optimismo por la elite dirigente, un modelo que además se medía en cifras y operatividad  y se legitimaba a través de un pacto de dominación hegemónica. 

Sin embargo toda hegemonía en su ejercicio encuentra su cuestionamiento,  su réplica o respuesta, y esa es la tarea que como parlamentario y ciudadano ejerce. Asimismo asiste a una etapa de luchas sociales , a las puertas  de organización del movimiento obrero y popular, situación que agudiza la  acción represiva por parte del gobierno,  incluso a través de la puesta en marcha de leyes como la 7029 de Defensa Social y la 4144 de Expulsión Extranjeros. Estas dos últimas intentaron ser derogadas por Del Valle Iberlucea quien solicita al Congreso su supresión  por considerarlas coercitivas, discriminatorias,  y de freno a la  libertad política y civil

Para introducirnos en el análisis de los valores políticos debemos partir de la concepción central que detenta
, la misma se asienta en la afirmación de que la libertad política existe solo cuando existe la igualdad económica. A partir de ello la necesidad de supresión de clases, el colectivismo y la redistribución igualitaria de la riqueza como banderas de lucha frente a un contexto de base capitalista un estado de carácter oligárquico y una sociedad a transformar radicalmente.

El desmantelamiento del Régimen es una de sus preocupaciones a lograr a través del desmantelamiento de un Estado que  el mismo denuncia como de dominación de grupo u oligárquica en detrimento y con escasa o nula representación de toda la sociedad.
…el estado burgués es tan poderoso como los reyes absolutos; bajo las formas constitucionales oculta su omnipotencia , que utiliza no para beneficio general del pueblo sino para el derecho particular de la burguesía. 

La democracia burguesa es, en realidad, una oligarquía más o menos numerosa que tiene en sus manos los instrumentos políticos necesarios para sojuzgar al proletariado. 

Por ello en sus aspiraciones ideales anhela la construcción de un estado proletario que pondría en funcionamiento otros mecanismos de poder y de representación y otras prácticas.

Los consejos de obreros y campesinos basados en el principio de la verdadera representación serán los órganos propios de la dominación política de los trabajadores, los instrumentos políticos más eficaces de que podrá disponer el proletariado durante la primera fase del desarrollo histórico de la sociedad. 
 
El tema de la participación no está ausente en sus proyectos e intenta aplicarla y direccionarla  a través la reforma constitucional para suprimir el sistema bicameral y crear un senado unicameral reduciendo el mandato de los senadores a 6 años.  

 
Una cámara popular por su origen por su origen, por su carácter y por su composición (…) y conseguir convertirla en una fuerza eficiente de la democracia, en un eficaz colaborador del mejoramiento económico y social del pueblo
 

Podemos identificar entonces aquellos valores políticos engendrados en el socialismo  y adquiridos, asimilados, y detentados por Iberlucea  , que resultaban a su vez   valores políticos a recrearse y difundirse en un proceso conjunto de cambio social, ante el crecimiento de los trabajadores y la concientización y praxis ideológica. 

Como ejemplo concreto de su pródiga acción parlamentaria y del esfuerzo y tenacidad en la presentación y defensa de los proyectos de ley que tendían a lograr una transformación profunda, mayor aún , de la que venían desarrollando otros socialistas. Las expresiones siguientes marcan su postura  , aunque sin condenar expresamente a sus colegas :
Creo que, en nuestro país, los legisladores han venido realizando en el Congreso una acción impuesta por las circunstancias cuya eficacia no puede desconocerse, sin duda, habiendo contribuido positivamente al relativo progreso de la República.
 

Su concepción de ciudadano  es amplia e inclusiva, con respecto a los extranjeros y fundamentalmente hacia  la mujer a quien dedica una buena parte de su labor legislativa para el logro de su emancipación civil y política profundizando los proyectos Esta  temática  lo acerca a los círculos femeninos donde su obra es bien ponderada 
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1 Juan Balestra..El Noventa.Una evolución política argentina. Buenos Aires , Fariña .1959 ;p.12.


2 Angel M.Giménez. La acción cultural socialista y obrera. En José Vazeilles Los Socialistas. Buenos Aires , Jorge Alvarez, 1968 ; p.135.


3 Discurso pronunciado el 23-01-1927 durante la inauguración de la Casa del Pueblo. En Emilio J .Corbière. Hace medio siglo abría sus puertas la Casa del Pueblo. Diario La Opinión. Domingo 23 de enero de 1977.;p.14


Asimismo vide: "Mientras JB Justo personificaba una tendencia teórica del neo-marxismo casi bernsteniano, con no pocas discrepacias de las hipótesis y del método de Marx, Enrique del valle Iberlucea el primer senador socialista, también vigorosa inteligencia y vasta ilustración, representa una adhesión casi absoluta al marxismo ortodoxo, quedando así en las antípodas de Alfredo L. Palacios, quien por su parte, rechazó siempre la interpretación estricta de la concepción materialista de la historia y se negó a admitir que el móvil fundamental de los acontecimientos históricos fuese exclusivamente producto de causas y relaciones económicas" Emilio Frugoni, Génesis, esencia y fundamentos del socialismo . Buenos. Aires.,  Americalee , 1947, TII, p.291. 


� Vide casos Más notorios La ley de Defensa Social.Buenos Aires., Ceppi  , 1912.


� Así se expresa en la notoria conferencia dada el 30 de mayo de 1920 en el teatro Nuevo, auspiciada por el Ateneo Popular y Centro Socialista de la 15 va región: "El estado democrático no puede existir plenamente en la sociedad capitalista, en las cuales los intereses de una minoría privilegiada prevalecieron siempre sobre los intereses generales de las masas productoras. Esto no quiere decir trabajadores que no admitamos con los redactores del Manifiesto y aún con el mismo Lenin, que la República democrática sea en el régimen capitalista un medio apropiado de la clase trabajadora para luchar por su emancipación".. La doctrina socialista y los consejos obreros . Buenos. Aires., p.17.





� Vide al respecto: Si yo pudiera darles un consejo, diría a los partidos que combaten por implantar la República, no olviden a las muchedumbres proletarias que viven en la opresión económica y las cuales no vacilaron en un momento solemne de nuestros días, en unirles sus fuerzas para reparar la enorme injusticia y contribuir a la pronta caída  de régimen por una revolución radical y profunda y que el día de la jornada gloriosa orienten con firmeza las bases de la república social, amparo de los productores de la riqueza, garantía al producto íntegro de su trabajo" Del Valle Iberlucea: Las cortes de Cadiz., l a Revolución de España y la Democracia de América. . Buenos. Aires., Martín García , 1912,  p.61





�   La doctrina socialista, op. cit., p.p. 11 y 12.


�  Ibidem, p.p 25-26.


� Diario de sesiones del Senado. Año 1914, TI p.105.


� La Doctrina Socialista… op.cit., p 31. El subrayado es nuestro.


� Vid palabras de la misma Alica Moreau: "Creemos que responde (el proyecto) a una real necesidad porque considera la situación creada a la mujer en la sociedad moderna, porque responde al espíritu de nuestra época que ve acrecentarse el valor de la personalidad humana , por la mayor conciencia de cada individuo en sí mismo y en relación a su medio, porque vamos hacia una liberación gradual pero incontenible, porque sentimos la necesidad de deshacernos de las ligaduras del pasado cuando estas traban la libertad de nuestro pensamiento" Alicia Moreau, La emancipación civil de la mujer, Biblioteca Feminista, Bs. As., 1919. 





