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Filosofía y democracia en el proyecto de integración regional






Introducción

En nuestra reflexión sobre este tema, nos ha guiado en buena parte, la obra de Marcuse, “El hombre unidimensional”. Creemos que en ella se devela el aspecto cultural esencial del proyecto contemporáneo de dominación : promover... “la mimesis, una inmediata identificación del individuo con su sociedad y, a través de esta, con la sociedad como un todo.” (1)

Este proyecto tiende a reducir al hombre a una única dimensión: lo dado, lo inmediato. Su real enemigo parece ser la capacidad humana de toma de distancia y reflexión.

La identificación inmediata automática con lo dado, con las formas de vida social existentes, que deben de haber caracterizado a las formas de asociación primitivas , - como advierte Marcuse - ... “ reaparece en la alta civilización industrial “ (2), pero con una diferencia: su nueva “inmediatez” es ... “ producto de una gestión y una organización elaboradas y científicas” (3). Se trata , precisamente, de conducir a la humanidad a desandar el camino de su larga experiencia de toma de distancia y reflexión; un camino que va en dirección opuesta al “conócete a ti mismo”, delfico y socrático. parece esencial al contemporáneo proyecto de dominación, no tanto cuestionar tales o cuales doctrinas sino tender a la reducción de ... “la dimensión   “ interior “ de la mente” 


1.1 La filosofía, enemiga del “lenguaje unificado funcional” (4)

Ya  en los diálogos socráticos en los que se busca una definición ( por ejemplo sobre el valor en Lakes) hay siempre una ruptura con una apariencia que pretende presentarse como equiparable a la esencia buscada. Y el dialogo queda abierto a una mejor comprensión de dicha esencia. 

La filosofía, al ahondar en ese camino que le  es propio de toma de distancia entre representación inmediatamente admitida y esencia buscada, descubre una bidimensionalidad entre “ apariencia “ y “ realidad” , entre “ lo falso” y “ lo verdadero” . Por ello – como señala Marcuse -  en la dialéctica Platónica... “ los términos “ser”, “no ser”, “movimiento” , “ el uno y lo múltiple” , “identidad y contradicción” , se conservan abiertos metódicamente, permanecen ambiguos y no están totalmente definidos. Tienen un horizonte abierto, todo un universo de significados que es gradualmente estructurado en el mismo proceso de comunicación pero que nunca se cierra” (5).

Marcuse analiza el proyecto de unidimensionalidad desde la perspectiva de su lenguaje: “ lenguaje unificado funcional” (“el lenguaje de la administración total”). Ese lenguaje crea ... “ una sintaxis  en la que la estructura de la frase es comprimida y condensada de tal modo que no se deja ninguna tensión, ningún espacio entre sus distintas partes. Esta forma lingüística  impide todo desarrollo de sentido”.

“Tiende a identificar a las cosas y sus funciones”. “Es un lenguaje irreconciliablemente anticrítico y antidialectico”. En ese lenguaje oficial  que contrasta con el humor del lenguaje popular..., “ la tensión entre apariencia y realidad, entre hecho y factor que lo provoca, entre sustancia y atributo, tiende a desaparecer”. Es ... “radicalmente antihistórico. “ El recuerdo es una forma de disociación de los hechos dados, un modo de “ mediación que rompe, durante breves momentos el poder omnipresente de los hechos dados” (6).

Socialmente, ... “ se espera de la palabra que no tenga otra implicación que el comportamiento ( reacción) común y generalizado. Así, la palabra se hace cliché y como tal gobierna el lenguaje hablado o escrito: la comunicación impide el desarrollo genuino del significado”.

“Nombres como “libertad”, “igualdad”, “democracia y paz”; implican analíticamente, un grupo especifico de atributos que se presentan inevitablemente cuando el nombre se escribe o se menciona. En Occidente, la predicación analítica se establece mediante términos, como libre empresa, iniciativa, elecciones, individuo.” (7) ( No nos interesa ahora incluir ejemplos,. de lo que de manera análoga, señalaba Marcuse que ocurría entonces en el ESTE).

La filosofía es necesariamente enemiga de dicho lenguaje, salvo que asuma la forma de una            “ filosofía unidimensional”, lo que en realidad constituye una contradicción en los términos .


1.2 Dos caminos posibles para definir la democracia:
· El critico dialéctico de la filosofía  o el empírico que opera.... “con un concepto de democracia que meramente reúne las características de la forma establecida de democracia. (8)


“ la democracia  no es para mi solamente una cuestión de procedimiento, sino que tiene una fundamentación     filosófica de principio. es la realización aproximativa de una idea”

                             Karl Otto Apel

Si intentamos responder a la pregunta, “ ¿qué significa democracia?”, ( advertiremos que se abren dos caminos posibles: el camino crítico - dialéctico de la filosofía y el señalado camino empírico. 

Si seguimos el primero como ocurría con el discurso socrático, “ La búsqueda de la definición correcta del “ concepto” ... se convierte en una labor subversiva porque el concepto supone una nueva polis.” (9)

El segundo camino ejemplifica “ el cierre del universo del discurso” que no va mas allá de la realidad establecida.

En su ensayo “Repensar la democracia” Lucia Sala señala que ... “ a diferencia de lo que ha ocurrido en las ultimas décadas, la democracia ... en general, poseía fundamentos éticos, filosóficos y sociales.” En cambio, ... “ha llegado a convertirse en predominante, en América Latina, una concepción politicista, positivista y procedimental .” (10)

es claro que seguir el primer camino para intentar definir la democracia equivale a buscarle... “ fundamentos éticos, filosóficos y sociales”. Seguir el segundo camino conduce, como señala Lucia Sala a una visión reduccionista. No consideraremos ahora si lo es por “politicista” o por “ economicista”. Nos interesa de manera mas general, el reduccionismo implícito en el uso de los conceptos, propio de “ una concepción positivista y procedimental”. “ Positivista”, en un sentido amplio del término que implica negarse a admitir otra realidad que no sean los hechos y a investigar otra cosa que no sean  las relaciones entre los hechos.

¿A qué “hechos” nos referimos si hablamos de democracia?, a un sistema político que “ esta ahí” y que llamamos “ democracia”. ¿En base a qué rasgos definimos eso que esta ahí?. En base a ciertos “ procedimientos”, por ejemplo hacer elecciones. En la medida en que tales procedimientos  implican “ competencia” por ejemplo entre dos partidos, las concepciones  “procedimentales” terminan siendo “competitivas”. Así por ejemplo, nos informa Lucia Sala: “una tan destacada politóloga como la representante republicana en las Naciones Unidas prácticamente caracterizó la democracia por la realización de elecciones competitivas. (11)

Tales “ procedimientos” tienen,  sin duda importancia, pero el problema es que se esta identificando la cosa ( en este caso, “ la democracia”) con su forma actual de funcionar , excluyendo a otras posibles. tal tipo de definición se inscribe en el marco de un “ cierre del universo del discurso”. En realidad, desconoce la relación “ medios – fines” , en cuanto tales “ procedimientos” tienen valor instrumental y terminan siendo absolutizados y definitorios. Este tipo de definición se inscribe en el marco de una concepción instrumental de la Razón. ( “El pensamiento contemporáneo en la medida que se sitúa en la senda de esta racionalidad instrumental, termina siendo fuertemente tecnocrático.  Se trata de concluir con la discusión acerca de fines) ( 12)

No es extraño que tal tipo de definición reduccionista y empírica sea característica del pensamiento de derecha. Para este tipo de concepción no podría tener sentido “ democratizar la democracia” (13)

Los dos caminos señalados se advierten tambien en la referencia de Marcuse a un ensayo  sobre democracia . (El hombre unidimensional pag. 144).  los autores por él citados distinguen en relación a la definición de democracia,”teorías del mandato” y “ teoría competitiva”. Según ellos  las primeras, ... “ tienen su origen en las concepciones clásicas de la democracia, postulan que los procesos de representación se derivan de un claro conjunto de directrices que el electorado impone a sus representantes”.

Una “teoría del mandato” esta presupuesta por Artigas, al decir: “ Mi autoridad emana de vosotros y cesa ante vuestra presencia soberana”.

Señala Marcuse que para los autores citados, tal “preconcepción”  ha sido rechazada de antemano  como no realista porque asume un nivel de opinión articulada ...que consideran dudoso que haya alguna vez existido desde la extensión del derecho de voto desde el siglo XIX. 

Nos preguntamos: ¿Existiría “ tal nivel de opinión articulada” en el pueblo Oriental al que se dirigiría Artigas?. ¿ O creería el Prócer que si no existía había que orientar la acción política en una dirección tal  que tendiera a crearla o si en algún grado  existía  tendiera a perfeccionarla o a profundizarla?

Artigas presupone un concepto no operacional de democracia, del que diría Marcuse: ... “ no es en modo alguno inadecuado. No es de ninguna manera una invención de la imaginación o la especulación , si no que tiende a definir la intención histórica de la democracia, las condiciones por las que la lucha por la democracia se sostuvo, y que todavía están por realizarse” (15)





2.1 Dos pilares de la democracia que buscamos
Estos podrían denominarse respectivamente Estado de Derecho y democracia social.   Entendemos por ésta la orientación hacia la no – exclusión -  o lo que es equivalente, al reconocimiento cada vez más efectivo de los derechos sociales, económicos y culturales. En general, las derechas democráticas ( no fascistas) identifican ”Democracia” con el primero de esos pilares, aunque en general de manera cada vez mas restringida y tienden  a desconocer el segundo. En general, las izquierdas tienden  a corregir pasadas desvalorizaciones del primero y ponen en evidencia el valor del segundo. 

Por “ Democracia social”, entendemos aquella que tiende a la satisfacción efectiva de las necesidades básicas

....”La democracia no puede ser un “régimen político” o un “proceso de gobierno”, sino en la medida en que sea un modo de articulación y reproducción de la vida”... “La democracia se caracteriza por ser el modo de reproducción de la vida mas inclusivo históricamente concebido y en alguna medida realizado, en el que las grandes mayorías son convocadas a participar en el debate y resolución de los problemas de que las afectan. (15)

El pensamiento y la política de Artigas son excelente ejemplo de equilibrio entre esos dos pilares. 

Decía Artigas a los diputados orientales el 5 de abril de 1813: “Estamos aun bajo la fe de los hombres y no aparecen las seguridades del contrato”. El ( contrato) no es ni más ni menos que la constitución , garantía de un Estado de derecho.

“Es muy veleidosa la probidad de los hombres, solo el freno de la constitución puede afirmarla. Mientras ella no exista es preciso adoptar las medidas que equivalgan a la garantía preciosa  que ella ofrece”.

No otra es la función del Derecho como tal: otorgar garantías.

El segundo pilar se sintetiza en la tesis que inspira la distribución de tierras según el Reglamento Provisorio de 1815: ...” de modo de que los mas infelices sean los mas privilegiados”.

2.2 Profundizar la democracia
Expresiones como ésta aluden a dos cuestiones interrelacionadas: 

a. Tender a perfeccionar la “democracia social”.

b. Abrir permanentemente nuevos y mejores caminos de participación en la toma de decisiones.

Creemos con Adela Cortina  que ... “la idea de democracia participativa  es una idea regulativa. Acerca de ella ignoramos – como Kant respecto de la paz perpetua – si será una realidad o una ficción, pero si sabemos que no yerra quien trabaja por ella, porque realizarla es un mandato de la razón practica” : que nos pone la exigencia de tener por ...”normas legitimas las que admitan los afectados tras un dialogo celebrado en condiciones de simetría. (16)

Si definimos una democracia desde una perspectiva filosófica, se abre ante nosotros el horizonte de la “idea regulativa” de participación. Si seguimos el señalado camino empírico encontraremos ante nosotros un tope dado por la forma establecida de democracia, la democracia “ sin adjetivos”. (... “ en el campo político – partidario-, hace tiempo ya, en el Uruguay, solo se habla de”La Democracia”. (17)

2.3 Prioridad de la democracia directa respecto de la representativa
Reconocer dicha prioridad implica buscar caminos que coadyuven a que la representación no degenere en delegación . Un ejemplo de esto : en el Uruguay en 1992 un Referéndum relativo a 5 artículos de una ley de empresas publicas, puso en evidencia hasta que punto los representantes no habían actuado como tales. El 71,57 % de los representados rechazaron una ley aprobada por sus representantes. De manera análoga en 2003 el 62 % del electorado rechazó una ley relativa a la empresa ANCAP. 

Desde la derecha se muestra cada vez más aversión a la institución del referéndum. Un graffiti firmado por un partido de derecha,  decía : “ Referéndum, lujo de la miseria”

2.4 Democracia participativa: Tarea abierta
Esa tarea abierta... “ se presenta en la globalización como la alternativa posible y necesaria al totalitarismo del mercado”.

Es necesaria para la conservación de la vida y para caminar en dirección opuesta a la creciente exclusión. Y es posible .

La recuperación de la política...”como arte de lo posible parece provenir de fuerzas sociales que se expresan en el campo político en  términos de participación.

La lógica de los movimientos sociales que es de participación frente a la del sistema político que ha degenerado en delegación, en tanto pueda superar su tendencia a la fragmentación corporativa de las demandas, puede influir positivamente en la recuperación de la representatividad del sistema político que es condición inexcusable de identidad democrática.” (18)

Los municipios, si  promueven políticas democratizadoras pueden ser un ámbito de enlace, a la vez, entre lo social y lo político, lo local y lo nacional. Existen al respecto, con avances y retrocesos algunas experiencias latinoamericanas ( por ej. de Porto Alegre – Montevideo)

Sobre este tema es de  mucho interés a la vez histórico y teórico,  la obra José Luis Rebellato y Pilar Ubilla “Democracia  ciudadanía poder”.

Conclusión
Parecería que lo esencial del aporte de la filosofía a un proyecto democrático de integración es contribuir a promover desde la teoría, una actitud de... “rechazo a la clausura y la instauración de una nueva relación entre lo instituyente y lo instituido”

...”Filosofía y democracia co-significan “, en cuanto coinciden  - en la teoría y la practica – en su apertura a un “proceso continuo de autoinstitucion” (19)

Es su oposición al “cierre del universo del discurso”, a su vez relacionado con “ el cierre del universo político”.

En oposición a la actitud que Apel le reprocha a  Rorty, la filosofía como tal cuestiona siempre toda pretensión de elevar la propia tradición o cualquier otra “... en su contingencia histórica a norma evidente a de todo enjuiciamiento” (20). La filosofía cuestionará siempre que se pretenda sustraer cualquier institución al examen critico, absolutizandola y convirtiéndola así en una especie de ídolo. No corresponde a la filosofía ajustarse a ninguna política ni a institución alguna cuando le es propio ser critica tambien de respecto de si misma.
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Sobre la filosofía y su posible aporte a la clarificación de la idea de democracia que puede y debe inspirar un proyecto de integración regional en el siglo XXI











( Si bien es cierto que cabe distinguir lo teórico explicativo y lo  teórico normativo, entendemos  con Marcuse y la tradición filosófica, que la esencia implica normatividad.





