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En la presente ponencia pretendemos desarrollar de manera sucinta los sucesos acaecidos en  la Simona  a partir de registros documentales  producidos  en el seno de la misma comunidad campesina. De modo que las expresiones utilizadas para este informe provienen del registro de los sucesos
 de la “Carpa Negra”, elaborados in situ merced a nuestro relevamiento etnográfico realizado en el año 2001. Este material resulta una herramienta indispensable para estudiar el accionar del Movimiento Campesino de  Santiago del Estero (MOCASE) dado que Ciro Cardoso advierte que para el estudio de los movimientos sociales “Si la falta de fuentes hace con frecuencia imposible la reconstitución de un movimiento de masas día a día, si el carácter iletrado de sus miembros nos condena a conocerlos casi exclusivamente por terceros, disponemos de un hecho esencial: sus actos..” (CARDOSO, CIRO F.S., 1984: 317 )

Si de actos hablamos, la comunidad campesina de La Simona, Santiago del Estero
 tiene mucho que expresar dado que ofreció una fuerte resistencia a los grupos económicos agroindustriales  como  Jungla S.A., Salónica S.A., Los Mimbres Sociedad Anónima, Comercial Inmobiliaria y Agropecuaria, cuando las topadoras de la empresa Los Mimbres S.A. del Sr Guillermo Massoni2,  ingresaron al predio del Sr. Churo Montes en 1998. Este suceso se repitió varias veces y frente al violento avasallamiento de sus propiedades y la impotencia que ello genera, los campesinos se movilizaron y se vinculándose al Movimiento Campesino de Santiago del Estero (MOCASE) y  decidiendo,  frente al avance de las fuerzas expulsoras (policía), constituir la “CARPA NEGRA”
 como símbolo de la resistencia de un sector del campesinado que lucha por la conservación de sus tierras -unas 100.000 hectáreas situadas en los lotes 41,51, 52,53, 63 y 64 de La Simona y Campo San Martín-. 

 En la configuración del problema confluyen sectores cuyas acciones se encuentran interconectadas. Por una parte el accionar de las empresas involucradas en la toma violenta de las tierras por medio de topadoras y, por otra, el Estado a través de la fuerza policial garantizando el accionar de las empresas y la implementación de políticas públicas que desde comienzos de los años 1980 han privando a uno de los sectores más vulnerables del campesinado argentino del soporte legal para mantenerse en sus predios. Frente a estas acciones actúa la resistencia de los campesinos. 

 Esta situación se ve agudizada por la implementación  de políticas públicas sugeridas por organismos internacionales, y en caso particular del Estado Argentino se enfatiza a partir de la implementación del Decreto de Desregulación económica  2284/91. El mismo decreto se sustenta en las leyes de Reforma del Estado N° 23.694,  de Poder de  Policía de Estado N° 23.697 y de Convertibilidad Monetaria N° 23.928. Estos instrumentos, en un "estado  prebendario" son los que facilitan a los grupos económicos y financieros ingresar  en el proceso  productivo, tendientes a expandir los intereses privados en la agricultura.

En este contexto,  el rol inobjetable del  Estado es el de proveer seguridad a los grupos económicos  generando acciones represivas sobre los movimientos sociales que se expresan en sentido contrario,  “Para los pobres  el Estado puede ser capital para su bienestar y, para algunos de ellos, incluso para su supervivencia. Para los ricos y acomodados constituye una carga, excepto cuando como en el caso de los gastos militares, la seguridad social y el rescate de las  instituciones financieras en quiebra, sirve a sus intereses particulares. Entonces deja de ser una carga y se convierte en una necesidad social, en un bien social, con la misma certeza con que no lo es cuando el Estado sirve a los pobres. ... los militares deberían vigilar  “procesos de desestabilización social, cultural o política”, factibles por los siguientes motivos: “indigenismo, factor campesino, subversión, terrorismos, narcotráfico, etc.”  (ANSALDI 1998:52 53).

En ese marco se produce la modificación de la estructura agraria sobre la base de la presencia de agentes económicos que invierten en tierras o la arriendan  para el cultivo de granos, oleaginosas y  explotación forestal, expanden la gran propiedad, producen cambios en los mercados y sistemas de comercialización, provocando el abandono de la producción directa o pérdida de la capacidad productiva, el incremento de la desocupación ligada a los procesos de tecnificación, las migraciones hacia los centros urbanos, etc., afectando directamente a colonos y campesinos al desintegrar sus unidades económicas, sus pautas de integración y reproducción.

De manera que como plantea Ansaldi las situaciones de marginalidad y exclusión  presentan estrecha vinculación con las acciones políticas que se generan desde el estado y se sustentan a través de la expresión ideológica neoliberal, donde la pobreza se  presenta  como una situación “natural” y por ende, ello actúa como agente desmovilizador, porque es una fatalidad que sucede sobre los hombres  y las mujeres, pero como bien sabemos, esto no es así, cuando podemos observar que con respecto a la distribución de la riqueza en Argentina, en el año 1995 el 10% mas rico se apropiaba del 37,3% de los ingresos nacionales y 30% mas pobre del 8,4% 3.

La fatalidad de la pobreza está presente en “La Simona” donde viven,  aproximadamente, unas 73 familias campesinas en proceso de descampesinización y pauperización, de las cuales 35 presentan problemas de tenencia de la tierra (Diario: Nuevo Diario: actualidad política:27.11.1998 pp 9). La actividad económica que caracteriza y define la dinámica social de La Simona  y de las poblaciones que integran el  MO.CA.SE, gira en torno a la producción para el autoconsumo y un mercado reducido básicamente local. A efectos analíticos podríamos definir a esta población, dada su trayectoria en la región, como esos sujetos sociales  que  se despliegan en la historia conformando “Una clase “esquiva y desahuciada” como dice Armando Bartra pero, una clase al fin si asumimos la mirada de Thompson cuando afirma que “la clase se define a si misma en su propio acontecer... al vivir los hombres y las mujeres sus relaciones de producción y al experimentar sus situaciones...  con una cultura y unas expectativas heredadas, y al moldear estas experiencias en formas culturales”. (FORMENTO 2003:21)

 Esos sujetos sociales producen en unidades económicas que tienden al autoconsumo y a la reproducción del grupo como tal sosteniendo relaciones de producción comunitarias que poco tienen que ver con el capitalismo. Sin embargo las formas de producción distan mucho de ser estáticas, según Bartra,  van transformándose a lo largo del tiempo ya que no solo son una pequeña y mediana unidad doméstica sino que se desempeñan en el sector asociativo de la economía y en aquellos sectores donde se combinan la tradición indigenista  con la producción agrícola como forma de vida. De manera que, “...el campesino es una célula socioeconómica –la unidad doméstica- pero también un tejido social más extenso cuyo centro de gravedad es la comunidad agraria. Los ritos y festividades, indígenas o mestizos, como las formas tradicionales de gobierno, si las  hay remiten a una sociabilidad específica. Pero casi  siempre existen también formas más o menos intensas de economía comunitaria: rotación convenida de parcelas, áreas comunes de pastoreo y recolección, intercambios no monetarios de trabajo, como la “mano vuelta”, y labores colectivas de beneficio común,...”  (BARTRA 1998:11) 

 La situación geográfica y la naturaleza y destino de su producción ubica a La Simona dentro de lo que Roffman define como “economías periféricas pampeanas” 4.  Estas economías fueron afectadas por los nuevos procesos de capitalización agropecuarios de la década de 1990 que impactaron en la propiedad de la tierra, tendiendo, cada vez con mayor profundidad, a expulsar a los campesinos de sus espacios vitales desestructurando, en consecuencia, no solo los hábitos productivos sino, además, la estructura ocupacional y la realidad de la población en general  (por ejemplo, el incremento de la desocupación rural) agudizando la situación precaria de vida que venían llevando estas poblaciones.
             Si bien esta problemática sale a luz en los años de 1990, con la manifestación campesina de la Simona, su origen se remonta al año 1943 cuando se forma Jungla S.A. sociedad vinculada con capitales ingleses y el ferrocarril. Sus objetivos económicos giraban en torno a la explotación forestal y sus intereses eran custodiados Guillermo Massoni, representante legal en la región. Pero la nacionalización de los ferrocarriles y demás políticas públicas que perjudicaban los intereses de la sociedad anónima provocaron su retiro dejando a los trabajadores a la deriva. 

Después de casi veinte años, específicamente en 1977, y en el marco de una nueva realidad nacional, Massoni  se presento en la región diciendo ser el titular de los campos y buscando  desalojar a los campesinos de los lotes 41, 51, y 52  y de los  lotes 42, 53, 63, 64 de La Simona y Campo San Martín, lo que hace casi un total de 100.000 hectáreas. En esa oportunidad no  logró su cometido y los pobladores situados en esas tierras se convirtieron en pequeños productores. Tanto es así que sus unidades de producción fueron registradas en el censo de 1988 como explotaciones precarias, es decir sin título de propiedad de la tierra . 

La precariedad de la situación legal ya era denunciada en la década de 1970 por las ligas agrarias que actuaban en la región. Pero esto es sólo una de las cuestiones que confluye en 1998, siendo mas grave el ardid empresarial  para que los campesinos no puedan  hacer uso del  derecho de posesión de la tierra. Las empresas les propusieron la firma de “acuerdos” tales como escrituras de donación, comodato gratuito y otros documentos que al ser firmados por el campesino actuando en su perjuicio, puesto que allí reconoce como dueño de la tierra a otros perdiendo, de esta manera, los derechos otorgados por la ley veinteñal, que establece el Código Civil, al renunciar definitivamente a la prescripción adquisitiva que puede pretender  por la ocupación  de las tierras. En el mismo acto también suelen hacer renunciar a la actuación de los tribunales naturales de Santiago del Estero y toda la acción judicial debe realizarse en la Capital Federal.

Como estas prácticas no fueron suficientes, la decisión final derivó, en 1998, en el violento desalojo. Ante esas circunstancias la reacción campesina no se hizo esperar. Una estrategia defensiva operó inmediatamente con formación de escudos humanos para detener el avance de las topadoras y una operativa mediante la instalación de la carpa negra como símbolo de resistencia objetivada, fundamentalmente, contra la empresa Los Mimbres S.A.C.I y A. Como el suceso de La Simona toma relevancia Nacional e Internacional, para iniciar el proceso de solución del conflicto, surgido entre los campesinos y las empresas agriondustriales, el Supremo Tribunal de Justicia de la Provincia propuso la figura legal de la “mediación”. El MO.CA.SE. ratifica que esta mediación solo puede llevarse adelante si se permite a los campesinos delimitar el espacio de tierra para que la topadora  no opere en esos territorios, que el caso particular de La Simona abarca aproximadamente 6.100 ha.. contra las 100.000 has que dice tener título de propiedad la empresa. 

Desde entonces los campesinos no cesaron de luchar, se integraron, se organizaron y plantearon la defensa de la tierra y del modo de vida que les compete mediante reclamos jurídicos, políticos y ciudadanos  incorporando reivindicaciones mas amplias como las de defensa del medio ambiente, genero y étnico-culturales.. De manera pacifica asumieron un rol protagónico en la lucha por la supervivencia y la integración en este nuevo marco global como movimiento social de resistencia participando dentro de las estructuras y dinámica del MOCASE y oponiéndose a las políticas de un estado que no responde a sus necesidades. Las acciones, la lucha, la trayectoria, la organización... permiten caracterizarlo teóricamente como un movimiento campesino. Pues las acciones que se llevan a cabo se realizan en reclamo de la propiedad de la tierra, tan necesaria para la autoreproducción del grupo familiar, no responden a reivindicaciones inmediatas pues, también, tienen que ver con un proceso de larga duración en el que estos grupos campesinos han construido sus vidas y han establecido sus relaciones con el mundo que los rodea. En lo que respecta a la modalidad en que expresan sus demandas y a las proyecciones sociales que se manifiestan, podríamos decir que estamos en presencia de un nuevo movimiento social y, como comenta Fernando Calderón, aunque pareciera "que los movimientos sociales habrían perdido su impulso vital ... la historia demuestra que la formación de las relaciones de producción va modificando la naturaleza de los movimientos vinculados al trabajo, agotándose algunas de sus formas y surgiendo otras relativamente nuevas portadoras de un proyecto alternativo de sociedad."(CALDERON :1989)

Proyecto alternativo que viene a impugnar y repudiar el orden vigente permitiendo relacionar lo acontecido en este micro espacio compuesto por La Simona con el macro espacio latinoamericano donde emerge un nuevo campesinado definido por James Petras (1998: 186) a partir de una serie de diferencias a nivel táctico y estratégico, político y organizativo.. Ocurre en un contexto político cambiante... como oposición al neoliberalismo..., viene a cubrir el espacio político abandonado por las coaliciones electorales de centro izquierda y asume características específicas en cada país distinguiéndose de sus predecesores .”  Es en este marco que la lucha de La Simona, vinculada al MOCASE, se constituye en una fuerza de resistencia que trasciende la reivindicación inmediata adquiriendo otros contornos en pos de demandas políticas, sociales y económicas. Resistencia que pone en evidencia la ficción del estado respecto a la desaparición del campesino. Una mera aproximación exploratoria demuestra que los campesinos organizados de Santiago del Estero, desde el  MO.CA.SE.,  no solo dicen "aquí estamos", sino qué buscan proponer un modelo alternativo a este proceso de acumulación capitalista marcado por la impronta neoliberal.

Anexo Documental. Registro diario de la Carpa Negra 

1- Luis  Horacio Santucho, asesorando a los pobladores en la casa de Roque Acuña.

2- La gente siente la necesidad de organizarse lo mas rápido posible. Deslindes o picadas que los pobladores de la Simona comenzaron a construir para delimitar sus posesiones y construir sus alambrados, mucho antes que ingresaran las topadoras.

La Simona 12 de octubre de 1998. A las 13:30 hs. Ingresa en la posesión  de Churo Montes dos topadoras, con la presencia de Arturo Cejas, Roque Acuña, José Acuña, Renne Montenegro, se logra parar la topadora y hacer bajar de la topadora al maquinista que muestra la foto y pedirle su retiro inmediato de la posesión.

La Simona 12 de octubre. 13:45 hs. Aproximadamente Arturo Cejas, Roque Acuña, Jose Acuña; Churo Montes y Rene Montenegro de la camioneta de la Cooperativa Unión Campesina de lo Juries, toman una foto de la topadora que derriba el cerco de Churo Montes. aconteciendo.

La Simona de Octubre de 1998 La topadora Caterpilar D6-6 destruye la posesión de Luis E. Penida. Arturo Cejas, José Acuña y Roque Acuña logran tomar esta foto.
La Simona de Octubre de 1998. Arturo Cejas le hace un reportaje a Roque Acuña detrás de la camioneta de la empresa “Los Mimbres” donde esta la policía y civiles armados. Foto tomada por José Acuña.

La Simona de Octubre de 1998. Las camionetas de “Los Mimbres” llegan con refuerzo policial y refuerzos armados a reprimir el grupo campesino integrado por: Arturo Cejas, Luis E. Penida, Roque Acuña, Miguel A.  Penida y José Acuña, quienes se retiran pacíficamente.
La Simona de Octubre de 1998. Poderosas topadoras se dirigen hacia las posesiones de Luis E. Penida, Roque Acuña y José Acuña logran captar esta foto sin ser vista por la policía.
La Simona  Octubre del año 1998. Vista de una planta caída sobre los alambrados de los pobladores, así como ésta hay muchas otras especies caídas todas por las topadoras.
La Simona 27 de Octubre de 1998. Mapa confeccionado por Roque Acuña para orientar a los que llegaban a solidarizarse. En el mapa está la ubicación de los 33 pobladores que están en conflicto.

La Simona 27 de Octubre de 1998. Llega el camión carretón con la topadora acompañado por una camioneta con la policía, se divisa a los costados del camino en esta foto.
La Simona 27 de Octubre de 1998. El camión carretón con la topadora arriba, fue puesto a propósito frente a los pobladores, para aterrorizarlos, más la constante amenaza de los encargados de la empresa de bajar la topadora, esto hizo que los ambientes se caldearan y los pobladores ofrecieran resistencia con más fuerza.

La Simona 27 de Octubre de 1998. Concentración de familias enteras en el Esquinazo para resistir ante la amenaza del avance de las topadoras, en la foto vemos banderas y vecinos del Lote 40 en apoyo a La Simona.

La Simona 27 de Octubre de 1998. La solidaridad se hace presente, la camioneta del encargado de la cabina telefónica de la zona vemos en la foto. Los mismos ofrecen el servicio telefónico.

La Simona 27 de Octubre de 1998. Las mujeres campesinas colaboran recaudando algunas donaciones que llegan de vecinos solidarios, sobretodo jugo, porque el calor es de 45°aproximadamente. En la foto 2  jovencitas  campesinas Ana María Pianetti y Mónica Guzmán resisten en el lugar.
La Simona 27 de Octubre de 1998. Las mujeres se mantienen juntas y debaten el problema del momento. Aquí se terminaron las discordias personales. Aquí todas son compañeras y resisten junto a los hombres y los niños.

La Simona 27 de Octubre de 1998. La camioneta de la cooperativa Unión Campesina de Los Juríes, llega con los pobladores del Lote 40, que vienen a resistir, permanecer y acompañar a los compañeros de La Simona en tan difícil momento.
La Simona 27 de Octubre de 1998. Momentos de mucha tensión. Familias enteras se mantienen firmes en la resistencia, al fondo la temida topadora se mantiene amenazante, el calor  es agoviador.
La Simona 27 de Octubre de 1998. Los presentes se dirigen apresurados a encuentro del Sr. Ariel Cingolani encargado de la empresa que acompañado por la policía (ver flecha) anuncian que en minutos más se hará presente Guillermo Masoni para ordenar que ingrese la topadora en el lugar. La situación se pone tensa y cuesta mucho controlarla.
La Simona 27 de Octubre de 1998. Mientras se espera la presencia del Sr, Guillermo Masoni los pobladores trabajan en el lugar ampliando las picadas para demostrarles que no hay más dueños que ellos. La policía que se encontraba descansando sobre las picadas. Al ver a los pobladores desplazarse enérgicamente, tuvieron que abandonar el lugar antes que se lo pidieran.

La Simona 27 de Octubre de 1998. Se produce la llegada del Sr. Guillermo Masoni pero no quiere dialogar con los pobladores, solo con el Dr. Luis Santucho (abogado MO.CA.SE.) En la foto los vemos a ambos retirarse del lugar para dialogar a solas.

La Simona 27 de Octubre de 1998. Guillermo Masoni y Luis Santucho tras largas horas de conversación no logran destrabar el conflicto. 2) Llega el dueño de las topadoras muy preocupado, ya que teme que las mismas sean destruidas por la situación que predomina en ese momento. 3) Los pobladores mientras tanto se mantienen en asambleas permanentes y resuelven no moverse y resistir hasta las últimas consecuencias y se muestran impacientes por la demora de la conversación que mantiene Santucho y Masoni.
La Simona 27 de Octubre de 1998. Pobladores interceptan a Guillermo Masoni que se dirigía a un cerco que estaba en el lugar luego de dialogar con Santucho.  Masoni no quiere dialogar con los pobladores pero estos le obligan encerrándole en un circulo de niños, hombres y mujeres y le manifiestan que no dejaran ingresar la topadora porque ellos son los únicos dueños de las tierras que poseen.
La Simona 27 de Octubre de 1998. Llegada de camión y la camioneta de Quimilí con las comunidades campesinas de ese lugar para sumarse a la lucha de la resistencia por la defensa de la tierra. 1)Comienzan a llegar carteles de distintas ONGs. De la provincia en solidaridad con los pobladores de La Simona. 2)Los pobladores de La Simona  junto a compañeros de otras comunidades en Asamblea General deciden nombrar como símbolo de resistencia y bandera de lucha permanente a la que dan de llamar “La Carpa Negra”.
La Simona 28 de Octubre de 1998. Los distintos carteles que llegan a la “Carpa Negra” en solidaridad con la lucha que se lleva adelante.

La Simona 28 de Octubre de 1998. Los pobladores trabajan en empostados y alambrado en el lugar de resistencia para demostrar que de ahí hacia adentro no permitirán ingresar a las topadoras.

La Simona 28 de Octubre de 1998. Los pobladores apostados en pequeños grupos estratégicos al fondo la camioneta de la empresa con los policías se retiran del lugar sin cumplir su propósito.

La Simona 28 de Octubre de 1998. Los pobladores construyen una puerta en el lugar de resistencia donde se prohíbe la entrada a toda persona ajena a la organización o que no venga a solidarizarse con ellos.

La Simona 28 de Octubre de 1998. Lucho Caján de la Cooperativa de Unión Campesinos de Los Juríes permanecen en el lugar y con algunas ocurrencias de buen humor tratan de hacer más llevadera la estadía.

La Simona 30 de Octubre de 1998. Los carteles son ordenadamente colocados en lugar visible. Compañeros campesinos del Lote 40 y La Simona pintando el 1° cartel que identificaba a La Simona.

La Simona Octubre de 1998. La Carpa Negra es el centro de concentración de todo el país entre otros periodistas representantes de distintas entidades no gubernamentales y también figuras políticas del ámbito provincial y nacional, gremios e iglesia.
La Simona Octubre de 1998. Campesinos y campesinas y ONGs. De distintos puntos de la provincia de Santiago del Estero dicen presentes en la Carpa Negra.
La Simona Septiembre de 1998. 1)Los jóvenes de la Carpa Negra a pesar del cansancio y del día agotador durante la noche olvidan por un rato los malos momentos con una guitarreada, alguna carnecita y algunos zapateos. 2)Durante el improvisado fogón de los jóvenes vemos en plena guitarreada que el cansancio le domina al compañero Tito Gallo del Lote 40. 3)Grupos de campesinos de La Simona junto a las mujeres ya más tranquilos.
La Simona Septiembre de 1998. En la Carpa Negra pobladores de La Simona junto a Alba Luna de Castilllo de ATE Santiago, Javier Bandino de la secretaría del obispado de Santiago del Estero, Luis D´Elias del CTA Nacional quienes llegaron a ponerse a disposición de los pobladores de La Simona y del MO.CA.SE.

La Simona Noviembre del 1998. Almuerzo bajo la Carpa Negra del comité de la solidaridad con La Simona que está integrada por los representantes de las siguientes ONGs.: Pastoral Social de la diosecis de Santiago del Estero, S.E.P.y D., Liga Argentina por los Derechos del Hombre, madres del dolor, C.T.A., A.T.E., Hijos, Circulo de Prensa, Equipo de D.D. H.H. de Santiago, Equipo de comunidades Ecleciales de base, bolsa de desocupados independientes, defensoría del pueblo de la ciudad de Santiago, mesa coordinadora del agua y los barrios de Santiago y La Banda, CHEKAS, causa CUNAP; cumpas y cumas.

La Simona Noviembre de 1998. Jóvenes universitarios y compañeros de distintas ONGs. viajan toda la noche en un camión para esta Carpa Negra a solidarizarse. 1)Pasaron los peores momentos, ya se fueron las topadoras, si toma un respiro y los campesinos se ponen alegres con unos vinitos. 2)Del mes de Noviembre del año/98 al mes de abril del año/99 se hacían guardias reducidas de hombres en la Carpa Negra que se turnaban en rotativas y continuas. En la foto la guardia de 4 pobladores atento a todo lo que pase.
La Simona Noviembre del año 1998. 1)y 2) Pobladores del Lote La Simona junto a Raul autor del libro Hacha y Quebracho.

La Simona  Diciembre del 1998. Especies nuevas de quibracho colorado que los campesinos mantenían en reserva ya que peligra su extrinsión son derribados por las topadoras y luego quemados. Navidad en la Carpa Negra, comunidades campesinas de la zona de Quimilí y otros parajes pasaron la Navidad en la Carpa Negra donde compartieron comidas típicas del lugar esperando la llegada del niño Dios porque ellos están seguros que esa noche Jesús nació en la Carpa Negra.
La Simona Diciembre de 1998. Diferencia de un lado al otro, hacia la derecha el monte desvastado por la topadora donde se destruyó la vida vegetal y animal, a la izquierda el monte en pie, gracias a que los campesinos no permitieron el ingreso de la topadora, vemos 2 alambres paralelos, uno de los campesinos otro de la empresa.

Diciembre del año 1998. Sólo montículos de cenizas, es sólo lo que queda de lo que fue un monte virgen donde vivían cientos de especies vegetales y animales, al fondo un monte que en unos días desaparecerá para convertirse en un desierto, los campesinos lloran de impotencia.
La Simona de 1998. Un quebracho blanco, es mudo testigo de la destrucción de su especie ¡podrás vivir solo en el desierto?

La Simona Diciembre del año 1998. El Supremo Tribunal de Justicia de la Provincia de Santiago del Estero se constituye bajo la Carpa Negra con la doctora Miriam Argibay de Bilik a los efectos de informar los alcances de la mediación y firmar el acuerdo.
La Simona Diciembre del año 1998. Los pobladores escuchan atentamente a la doctora Bilik, que hizo de la Carpa Negra una sala de audiencias. 1)La doctora Bilik dialoga con el Dr. Santucho sobre los aspectos jurídicos, atrás oficial de la policía cuida de la seguridad de la magistrada. 2)Roque Acuña es el único autorizado por la por la Dr. Bilik para aclarar la firma.

Buenos Aires del año 1999. 1)Guardia policial en la casa de Santiago con asiento en Capital Federal preocupados por la concentración de aproximadamente de 300 ciudadanos. 2)Jóvenes de los asentamientos de Buenos Aires frente a la casa de Santiago (Capital Federal) en apoyo al reclamo de la pobladores de La Simona. 3)A la Gran Manifestación concurrieron a Santiago del Estero Lucho Catán (Los Juríes) Carlos Jonas, Mirta Carlon (Quimilí) Roque Acuña y Nelson Acuña quienes también estuvieron reunidos en el Congreso de la Nación en una conferencia de prensa con los Diputados Nacionales J. L. Zavalia, H. Volando, Roitmohman, J. Giles.
Buenos Aires del año 1)Representantes de los Indigenas Pirané Formosa. Frente a la Casa de Santiago en Capital Federal repudia enérgicamente el accionar de las topadoras en La Simona. Con el megáfono Luis D´Elias de F.T.U. Foto 2) Canal 13 entrevistando a Carlos Luna presidente del MO.CA.SE.Foto 3) Desconcentración pacífica de los manifestantes. Foto 1) Reunión en la “Carpa Negra” de las mujeres de distintos puntos de la provincia en el día Internacional de la Mujer. Foto 2) Campesinos y campesinas de distintos puntos de la provincia se dieron cita en la Carpa Negra para festejar el Día Internacional de la Mujer.

Foto 3) Tablones con caballetes son las improvisadas mesas que prepararon los organizadores de la Carpa para luego deleitar con apetito con asado con cuero- tradición del lugar. El presidente de la Carpa Negra, Roque Acuña escucha con atención a los oradores en el día Internacional de la Mujer. -Liliana Santillán miembro del MO.CA.SE., dirige la palabra en el Día Internacional de la Mujer en la” Carpa Negra”. -Zenón Ledesma (Chuca) miembro del MO.CA.SE. dirige la palabra en el Día Internacional de la Mujer, en la Carpa Negra. -Gaby Gimenez dirigente del Lote 42, Los Juríes dirige la palabra en el Día Internacional de la Mujer.

-Luis Rojas – Representante del comité de solidaridad por La Simona. Dirige la palabra en el Día Internacional de la Mujer. -Mariano Ledesma (seminarista) del comité de solidaridad por La Simona. Dirige la palabra en el Día Internacional de la Mujer en la Carpa Negra.
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*Documento: Registro Diario de los sucesos de la “Carpa Negra” propiedad de los campesinos de La Simona  a cargo del Sr. Roque Acuña 
� En anexo documental se transcribe el Registro diario de la Carpa Negra


� Comuna dependiente de Los Juríes,  departamento de Taboada,  (ubicada entre los paralelos 28º  y 32 º y meridianos 64º y 60º) y situada a 283 Km. al este de la ciudad  Capital


2 En la documentación consultada se encontró  indistintamente Masoni, Massoni, Mazzoni


� “La Carpa Negra” está situada en el paraje el cuadrado, entre el lote 10 y 42 de La Simona.





3 “En Argentina, el 10% más rico se apropiaba, en 1980, del 29,8% de la riqueza; en 1986, del 34,5%. En 1995, ese mismo sector se hizo del 37,3% de los ingresos nacionales, en contraposición con 8,4% que percibió el 30% más pobre. A lo largo de las dos décadas que van 1974 a 1995, aumentaron la riqueza de los más  ricos y la pobreza, al tiempo que, toda una novedad en la historia de la sociedad Argentina, se produjo un sustantivo deterioro de la clase media. En  efecto , en 1974, los sectores pobres y medio-bajos se llevaban un tercio de la riqueza (11,2 + 22,4 = 33,6%). Dos décadas después, en 1995, su participación se ha reducido a un cuarto de ésta  (8,4 + 18,5= 25,9%).” (ANSALDI1998:50)


 


4 “En el sector agropecuario se verifica una marcada predominancia de unidades productivas subsistenciales, cuyos ingresos son notoriamente insuficientes para que una familia pueda afrontar erogaciones compatible con un nivel de calidad de vida aceptable. (Rofman:165).








